

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук Панченко Евгении Анатольевны на диссертацию Евтушенко Елены Михайловны «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Актуальность исследования

По данным Всемирной организации здравоохранения Российская Федерация входит в число стран с высокой частотой самоубийств, в связи с этим проблема суицидов для нашей страны является особенно актуальной. При этом экономическое бремя суицидальной смертности в нашей стране сравнимо с таковым от заболеваний, традиционно приоритетных для здравоохранения. Важнейшую группу суицидального риска представляют дети и подростки, особенно страдающие психическими расстройствами. Ввиду этого суицидальное поведение данной категории населения в нашей стране является предметом многочисленных научных исследований. Имеющиеся на сегодняшний день работы по изучению детских и подростковых суицидов рассматривают лишь отдельные аспекты этой проблемы, не затрагивая вопросы сложного взаимодействия генетических, биологических, психических, психологических, социальных и культурных факторов, а также разработку на их основе антисуицидальных мер. В системе здравоохранения Республики Башкортостан специальные исследования такого рода практически отсутствуют.

Учитывая вышесказанное, решение проблем, связанных с изучением клинико-эпидемиологических, социально-психологических и клинико-психопатологических факторов детского и подросткового суицида в

Республике Башкортостан и разработка на их основе государственной программы по профилактике суицидов в Республике Башкортостан, представляется актуальной медико-социальной проблемой, чему и посвящено диссертационное исследование Евтушенко Елены Михайловны.

Связь темы диссертационной работы с планом соответствующих отраслей науки

Диссертационное исследование выполнено по проблеме клинико-эпидемиологических, психопатологических и психофизиологических основ пограничной нервно-психической патологии и изучение клиники аддиктивных и суицидальных нарушений и входит в план НИР кафедры психотерапии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений и выводов подтверждается изучением достаточного количества репрезентативного клинического материала и комплексным подходом к изучению поставленной задачи с применением эпидемиологического, психосоциального, клинико-психопатологического, психометрического и статистического методов исследования, и соответствия их поставленным задачам.

Примененные в диссертационной работе методы исследования, позволяют получить достоверные результаты о региональных особенностях суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан, их структуру и разработать с последующим внедрением на их основе государственную программу с оценкой ее эффективности по психопрофилактике суицидального поведения в Республике Башкортостан. Применены современные методы исследования. Первичная документация и материалы статистической обработки проверены и признаны достоверными. Достоверность и обоснованность доказана, так как

тема диссертационной работы актуальная, цель достигнута, задачи решены, методические подходы современные, объем исследования большой, выводы отражают все аспекты диссертации.

Результаты выполненного исследования легли в основу принятого впервые в Российской Федерации и Республике Башкортостан Плана мероприятий по профилактике суицидов и иных форм аутоагрессивного поведения («дорожную карту»), утвержденную распоряжением Правительства РБ от 18 марта 2018 года №184-р, внедрены в учебно-педагогический процесс кафедры психотерапии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, в учебно-педагогический процесс кафедры психиатрии и наркологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, в работу ГБУЗ Республиканский клинический психотерапевтический центр Минздрава РБ.

Достоверность и научная новизна исследования и полученных результатов

Достоверность результатов диссертационной работы подтверждается достаточным объемом полученных данных, их статистическим анализом. Научные положения и результаты диссертации имеют высокую степень достоверности и аргументации. Проведенный объем исследования в полной мере достаточен для обоснования и выводов. Методики исследования современны, разнообразны. Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, доказывается объемом исследований и использованием большого комплекса методов исследований. Выводы логически вытекают из материалов исследований, в полном объеме отражают поставленные задачи. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе. Основные положения диссертационной работы были доложены, обсуждены и одобрены на 12 научных конференциях.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По теме диссертационной работы опубликовано 17 печатных работ, из которых 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации и одна коллективная монография.

Научная новизна исследования

Впервые, проведено комплексное исследование суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан. Новыми являются клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные сведения об онтогенетических и половых особенностях завершенных суицидов и суицидальных попыток детей и подростков в Республике Башкортостан.

На основе статистических данных Росстата, Министерства здравоохранения Республики Башкортостан, по результатам изучения отечественных и зарубежных публикаций, а также по результатам собственных клинико-эпидемиологических исследований впервые в РФ на примере РБ разработана и внедрена в практику государственная программа – План мероприятий («дорожная карта») по профилактике суицидов и иных форм аутоагрессивного поведения (распоряжение Правительства РБ от 13 марта 2018 года №184-р).

Теоретическая и практическая значимость исследования

Проанализированы и систематизированы данные Росстата по детским и подростковым суицидам в Республике Башкортостан за период исследования с 2012 по 2018 годы. Установлены закономерности формирования суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан, показаны онтогенетические и половые аспекты суицидов и суицидальных попыток. Разработана и принята государственная программа, включающая комплекс медико-социальных и психолого-педагогических мер по коррекции и профилактике аутоагрессивных форм поведения у детей и подростков. Результаты

диссертационной работы могут использоваться в практике психиатров, психотерапевтов, а также педагогами и психологами для профилактики аутоагрессии в детской и подростковой среде.

Личный вклад автора

Автору диссертационного исследования принадлежит ведущая роль в выборе направления исследования, анализе и обобщении полученных результатов. В работах, выполненных в соавторстве, автором лично проведено моделирование процессов, мониторинг основных параметров, аналитическая и статистическая обработка, научное обоснование и обобщение полученных результатов.

Вклад автора является определяющим и заключается в личном проведении всех этапов исследования от определения цели и постановки задач до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах и внедрения их в практику.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертационная работа Евтушенко Е.М. выполнена на высоком научно-методологическом уровне по традиционному плану, изложена на 124 страницах компьютерного текста и состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы. Работа иллюстрирована 13 таблицами, 20 рисунками. Библиографический указатель состоит из 168 источников (104 отечественных и 64 иностранных).

Во введении автор обосновывает актуальность своей работы, формулирует цель исследования, его задачи, новизну и практическую значимость полученных результатов, приводит основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Обзор литературы» хорошо структурирована, информативна. Автор описал общую и клинико-эпидемиологическую характеристику детских и подростковых суицидов, их онтогенетические

особенности. Подробно изучил половую специфичность детских и подростковых суицидов, а также проанализировал вопросы их диагностики и прогнозирования. В обзоре литературы автор проявил широкую эрудицию, критический и аналитический подход к большому массиву отечественных и зарубежных источников.

Во второй главе диссертации приведено тщательное описание материала и использованных методов исследования. Особого внимания заслуживает четкое описание дизайна исследования, выделение критериев включения и исключения из исследования и описание его последовательной структуры, которое состояло из трех этапов.

Третья глава посвящена анализу результатов клинико-эпидемиологического и психометрического исследования детских и подростковых суицидов в Республике Башкортостан, который включал в себя анализ показателей суицидов и суицидальных попыток у детей и подростков Республики Башкортостан, результаты их клинико-психопатологического обследования, а также интерпретацию данных психометрического обследования изучаемых детей и подростков. Подробно представлены половые, возрастные различия суицидов у подростков, данные относительно первичности и повторности суицидального поведения. Проанализирована специфика суицидально процесса (от момента появления антивитаальных переживаний, до реализации суицидального поведения).

Примечательно, что в материале отражены современные «вызовы» суцидологии. Так, например, полученные автором данные, касающиеся динамики суицидального роста. Указывается на рост уровня завершенных суицидов у подростков, начиная с 2015 года. Уровень же суицидов у детей младшего возраста в этот же период снижается. Анализируя полученные данные в качестве одной из причин, автор указывает о появлении в этот период такого феномена, как «группы смерти», функционирующие в сети Интернет.

В четвертой главе автор анализирует результаты стационарного наблюдения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами и суицидальными тенденциями. В рамках своего исследования автор уделяет особое внимание клинко-анамнестическим данным о начале заболевания, первых суицидальных тенденциях и первичном обращении к врачу. По этим признакам автор обнаружил возрастные и половые особенности: у пациентов с эмоциональными расстройствами максимумы начала заболевания прослеживались в 10 и 14 лет, при невротических расстройствах – в 13 лет. Автор показал, что суицидальное поведение детей и подростков связано с психопатологическими проявлениями: аутоагрессивные тенденции, выявленные в качестве дополнительных симптомов при углублённом клиническом и медико-психологическом обследовании в условиях стационара.

Хочется отметить многогранность представленных клинко-психопатологических характеристик подростков, выявляющих суицидальное поведение, на этапе оказания им стационарной помощи. Важно, что анализ проводится в прямой взаимосвязи с развитием суицидального процесса, а также оценке триггеров суицидальности, половой специфичности, психологическими характеристиками. Приводятся сведения об облигатных, дополнительных и факультативных симптомах у детей и подростков, выявляющих суицидальное поведение и начинающимся обычно в детском или подростковом возрасте. Представляется положительным моментом, что глава снабжена подробными клиническими иллюстрациями.

Пятая глава посвящена анализу онтогенетических и половых аспектов суицидального поведения детей и подростков Республики Башкортостан. Автор обнаружил, что наиболее тесная связь суицидального риска прослеживается с такими психосоциальными факторами как конфликтные взаимоотношения между родителями, психопатологические проявления личности родителей, а также проблемы в общении со сверстниками и межличностные проблемы. В старшей группе обследованных связи

суицидального риска с семейными факторами сохраняются, но усиливается тренд на социальные факторы. В Республике Башкортостан у обследованных девочек-подростков наиболее сильные положительные корреляционные связи суицидальной активности обнаруживаются, прежде всего, с одиночеством, а также с различными семейными факторами.

В заключении автор резюмирует основные результаты, полученные в исследовании. Выводы исследования логичны, конкретны и вытекают из полученных результатов. Автором даны практические рекомендации, которые могут быть применены в современной психиатрической практике и определены перспективы дальнейшей разработки темы

Данные комплексного исследования больных были подвергнуты системно-аналитической и статистической обработке, что увеличивает достоверность полученных автором результатов. Таким образом, проведенное сравнительное комплексное исследование позволило установить ряд закономерностей, имеющих несомненную новизну и научно-практическое значение.

Вопросы и замечания

Рекомендуется сделать больший акцент на анализе данных относительно таких факторов риска, как особенности семейного функционирования и специфика «психологического портрета» подростков, выявляющих суицидальное поведение (тем более автор уделяет этим вопросам большое внимание в своем исследовании).

В качестве рекомендаций можно отметить необходимость использования в исследовании современных инструментов оценки суицидального риска, например, Колумбийскую шкалу Оценки Тяжести Суицида (C-SSRS). Также можно порекомендовать Опросник суицидального риска (модификация Т. Н. Разуваевой), предназначенный непосредственно для изучения суицидальности у подростков.

Имеются некоторые стилистические погрешности, однако все указанные в отзыве замечания не являются принципиальными и не снижают научной и практической ценности исследования.

Заключение

Диссертация Евтушенко Елены Михайловны на тему «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Тимербулатова Ильгиза Фаритовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача по определению клинико-эпидемиологических, клинико-психопатологических и психосоциальных особенностей суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами с разработкой и внедрением государственной программы по профилактике суицидов в Республике Башкортостан. Результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для развития науки и практики современной психиатрии.

По актуальности, объему проведенного исследования, а также по научно-практической значимости полученных результатов, диссертационная работа соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 26.01.2023 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее

автор Евтушенко Елена Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Доцент учебно-методического отдела
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент
(3.1.17. Психиатрия и наркология
(медицинские науки))

Панченко Евгения Анатольевна

«30» августа 2023 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук Панченко Евгении Анатольевны заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский
центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»
Минздрава России
кандидат медицинских наук



Баева Алана Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, д. 23
Телефон: +7 (495) 637-40-00
E-mail: info@serbsky.ru

В диссертационный совет 21.2.016.09

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Евтушенко Елены Михайловны соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан» по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Панченко Евгения Анатольевна	Доктор медицинских наук, 3.1.17. Психиатрия и наркология	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский	Доцент учебно-методического отдела	1. Макушкина О.А., Гатин Ф.Ф., Хамитов Р.Р., Панченко Е.А. Превенция суицидального поведения у лиц с психическими расстройствами в период исполнения принудительных

	(медицинские науки)	<p>исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, учебно-методический отдел. Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, д. 23</p>		<p>мер медицинского характера // Психическое здоровье. – 2021. – № 10. – С. 8-16.</p> <p>2. Панченко Е.А. Особенности психотерапии пациентов с суицидальными тенденциями // Здоровье, демография, экология финно-угорских народов. – 2021. – № 3. – С. 72-75.</p> <p>3. Панченко Е.А., Макушкина О.А., Левин Л.М. Коррекция личностных установок и формирование факторов, сдерживающих повторное противоправное поведение лиц, имеющих зависимость от психоактивных веществ и отбывающих наказание в местах лишения свободы // Психическое здоровье. – 2020. – № 2. – С. 33-40.</p> <p>4. Макушкина О.А., Панченко Е.А. Суицидальный риск у лиц, находящихся в условиях пенитенциарного стресса: оценка и алгоритм действий // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С.</p>
--	---------------------	---	--	--

				<p>Корсакова. – 2019. – Т. 119. – № 6. – С. 86-90.</p> <p>5. Панченко Е.А., Макушкина О.А., Левин Л.М. Религиозность как протективный фактор в системе управления риском общественно опасного поведения лиц с психическими расстройствами // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. – 2019. – № 3 (104). – С. 40-48.</p>
--	--	--	--	--

Выше представленные данные подтверждаю и согласна на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук

Панченко Евгения Анатольевна

«30» августа 2023 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, Панченко Евгении Анатольевны заверяю:

Ученый секретарь

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»

Минздрава России

кандидат медицинских наук



Баева Алана Сергеевна